

# 城市面貌蝶变 群众幸福加码

## ——延川县深入开展环境卫生集中整治见闻

通讯员 师亚清 记者 李欢

**创建** 进行时  
ChuangJian JinXingShi

大街小巷干净整洁,绿化景观随处可见,道路交通秩序井然……行走在延川的大街小巷,一幅美丽和谐、文明有序的城市画卷正在这里徐徐展开。连日来,延川县在全县范围内开展环境卫生集中整治行动,深入开展环境卫生整治工作,在城市面貌、小区环境、餐饮卫生等方面持续发力,不断提升居民生活品质。

### 环境卫生“梳妆” 让城市看着舒心

夏日傍晚,在延川县南关小学李部广场,附近的居民正在广场上遛弯纳凉。提起广场环境的变化,南关社区居民白恩平深有体会,他说:“现在的环境越来越好,居民的素质也提高了,虽然这里人流量比较大,但还是非常干净,见不到一点垃圾。”

在北新街电力广场,公共厕所整洁干净,卫生设施焕然一新。据北新街环卫工人贾海燕介绍,这里公厕的水龙头、水箱、灭蝇灯、门帘都进行了维修换新,能用的设施继续使用,坏了的全部换成新的,居民用着干净卫生,他们打扫起来也方便了许多。

环境卫生不仅关系着居民生活质量,更是衡量城市文明程度的重要标尺。为进一步改善城市面貌,延川县城市管理执法局对城内的垃圾桶、休闲座椅、路灯、窨井盖、道路标识牌等设施进行清洗和维修更换,并对绿化带、绿植进行修剪补植,对流动摊贩、出店经营、乱堆乱放、乱搭乱建、户外广告牌、门头匾牌等进行全面规范。同时,还对道牙、水渠等卫生死角进行彻底清理。

“我们将继续以环境卫生综合整治为契机,以国卫复审为工作标杆,精耕细作、立足本职,为建设干净整洁、舒适美丽的新延川奋力向前。”延川县环境卫生管理站副站长刘延强说。

### 小区面貌展新颜 让居民住得暖心

在延川县郭家塔小区,社区工作人员正在小区内开展环境整治工作,大家分工行动,清扫辖区内主干道和卫生死角,清理绿化带里的杂草,清运楼道堆放的杂物,向小区居民宣传卫生健康知识等,受到了小区居民的点赞。

在北新街社区、滨水绿城小区等地,同样经常能看到“红马甲”忙碌的身影。“原来这个墙到处都是窟窿,既有安全隐患,也不美观,大家也不爱护,垃圾什么的都往墙根堆。现在改造成了文化墙,不仅看着美观,大家也会自觉维护。”北

新街社区居民杜修起说。

连日来,为减少“四害”对居民群众的困扰和危害,延川县对居民小区内“四害”容易出没的墙角、绿化带、垃圾箱和单元门前的毒饵站投放鼠药,新安装毒饵站186个,累计投放鼠药75公斤,开展蚊、蝇、蟑药物消杀4轮次。同时,延川县爱国卫生运动服务中心还联合县健康教育促进中心、县疾控中心、县人民医院等医疗卫生单位开展专题宣讲进校园、进机关、进企业、进社区活动,向广大群众普及卫生知识,引导居民养成良好生活习惯。

环境卫生整治成效,惠及延川的每个角落。在文安驿镇,整洁有序的沿街商铺、规范卫生的农贸市场,焕然一新的小区环境,俨然是一幅宜居和美丽画面。

文安驿镇公共事业管理办公室副主任樊望介绍说,开展环境卫生集中整治以来,该镇动员广大群众积极参与,对镇区居民小区、主干道、农贸市场等重点区域进行全面清扫和整治;对河道、沟渠水面漂浮物和垃圾进行清除,确保水系畅通、水质清洁。同时还动员各村清理房前屋后垃圾、杂草,整治畜禽粪便污染等问题,全镇人居环境得到了显著提升。

### 强化餐饮监管 让百姓吃得放心

城市之美,不仅美在“颜值”,更美在

“气质”。

在延川县灶味儿饭店,县市场监督管理局工作人员正在对店里的食材原料、清洁消毒、环境卫生等进行细致检查,确保经营户严格履行食品安全主体责任。

“我们采购的所有食材严格落实进货查验制度,确保所有货源来源可追溯,所有餐饮用具消毒,每周进行一次大扫除,确保顾客吃得安全、吃得放心。”延川县灶味儿饭店负责人说。

近期,延川县市场监督管理局对各类经营户环境卫生清理工作进行巡回检查,督促商场超市、个体经营户落实门前“三包”,自觉维护卫生和公共秩序。同时,还运用市场监管公众号、经营户电子屏等媒介,发动各类经营户积极参与环境卫生大整治。

连日来,延川县爱国卫生运动委员会办公室组织全县各单位、各镇街(社管中心)在全县范围内开展环境卫生集中整治行动,深入开展环境卫生整治,持续提升居民生活品质。

“我们将运用更丰富的宣教手段,采取更有效的工作措施,全面提升辖区整体面貌和环境水平,以求真实的工作作风,助力国家卫生县城复审,为辖区群众营造整洁优美、舒适便利的宜居环境。”延川县爱国卫生运动委员会办公室主任张海岩说。

## 延安精神 电力传承



● 张思德共产党员服务队开展志愿服务

本报讯(通讯员 王晓侠)7月5日,延安市委延安精神研究会通报了2023年度“弘扬延安精神示范单位”创建情况,国网洛川县供电公司作为全县受表彰的三家单位之一获此殊荣。

延安精神孕育了一代代中国共产党人,是我们党的宝贵精神财富。国网洛川县供电公司坚持把“弘扬延安精神践行示范基地”创建工作作为一项重要政治任务,以创建推动公司高质量发展。聚焦践行“人民至上”理念,将“延安精神 电力传承”作为主线,努力实现让党和政府满意、让人民群众满意的“双满意”工作目标。

该公司先后开办红色课堂、现场红色体验、讲好“红色故事”、上好实践党课等“红色文化”浸润工作,组织集中学习12次、现场教学5次,领导班子成员讲党课3次,使干部职工读原著、学原文、悟原理,在红色学习中接续革命力量,传承红色基因。

公司坚持在创建中发扬全心全意为人民服务的精神,用实际行动践行人民电业为人民的企业宗旨,做实保安全、保供电、保民生三大任务,仅2023年,为报装容量在160千瓦及以下的72户节约用电成本230万元,全力支持清洁能源建设,为550户光伏客户兑现补贴资金175万元,建成覆盖9个供电所的“张思德共产党员服务队”,开展助残、帮扶、志愿爱心活动125次,服务群众达340人次,受到社会各界和政府认可。

公司以“保人身、保电网、保设备”为重点,开展重大事故隐患专项排查治理,累计治理缺陷隐患139项,通过实施“八大供电服务攻坚战”,实现服务“零投诉”,完成重大保电任务25次。为规范供电员工服务行为,组织开展违规吃喝问题、业扩报装领域突出问题等6个专项整治,建成本部“清风竹林”主题园林,让“干事、干净”的廉洁文化理念深入人心。

下一步,国网洛川县供电公司将以创建工作为契机,把弘扬延安精神与党纪学习教育相结合,学习延安精神中党的纪律,强化对《条例》的学习、认知、践行,进一步增强党员干部纪律、知纪、明纪、守纪的政治自觉和思想自觉,以“六大纪律”为准绳,在党员干部中营造风清气正、为民服务的情怀。



### 志愿者在行动

## 清除河藻,守护河湖水清

本报讯(通讯员 袁妞 记者 李欢)为打造水清、岸绿、景美的河道环境,连日来,延川县大禹街道组织各村持续开展河藻打捞专项行动,确保河湖水清、水质达标。

受今年入夏以来持续高温天气影响,近期以来,河道水域水生植物长势疯快,不仅影响了河道景观效果,而且容易造成水质污染。

在延川县大禹街道的组织下,各村村民们分工合作、相互配合,借助钉耙、竹竿等工具将河道里的河藻、垃圾、杂草、浮萍等漂浮物打捞起来集中处理,并对河道的绿化带、排水口进行了清理。同时,大禹街道还通过微信群、大喇叭、悬挂标语等方式加强宣传,教育引导广大村民树立环保意识,养成良好生活习惯,自觉做河道整治长效管理的践行者,营造良好的水环境治理氛围。

截至目前,大禹街道7个河道村已发动50余人参与河藻打捞专项行动,辖区水域河藻已得到有效清理,原本被河藻覆盖的河面,逐渐显露出清澈的河水。下一步,大禹街道将持续加大水环境治理和巡查力度,常态化开展河道巡查、水域清理工作,当好水域生态环境的“守护者”。

## 排查隐患,筑牢防汛屏障

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 路延伟)针对当前严峻的防汛抗旱形势,7月5日,宝塔区凤凰山街道文化沟社区工作人员、网格员对地质灾害隐患点、易滑坡路段、低洼积水地段逐一进行排查,并坚持雨前排查、雨中巡查、雨后核查,及时消除安全隐患,全力保障辖区群众生命财产安全。

社区网格员在商务小区背后至小黄山滑坡点、社区后山地质灾害隐患点和水利小区A区后山坍塌处认真排查,对裂缝、坍塌、滑坡、积水等情况做了详细记录。社区通过张贴“危险区域 请勿靠近”温馨提示、拉设警戒线、疏通水篦子、下发撤离通知书等措施组织群众撤离,确保群众生命财产安全。

在山体沟道治理施工现场,网格员实地查看工程防汛物资储备情况,确保临时水渠畅通。要求施工方晴天抢抓工期进度保质保量,雨天做好防冲防汛水措施,确保汛期周边群众和施工的安全。

“为应对汛期突发状况,社区工作人员24小时保持通信畅通,严格落实值班值守制度,确保第一时间实施防汛应急处置措施。”文化沟社区主任曹桂霞说。

# 用辛勤汗水绘就最美“炎”值

## ——致敬不惧“烤”验的坚守者

通讯员 李进 记者 孙艳艳



● 高温下的户外工作者

连日来,持续的高温“炙烤”模式已全面开启,高温酷暑令人避之不及。然而,有这么一群人在高温下的逆行者,他们与烈日较量、和高温抗衡,默默坚守在各自的工作岗位上,用满腔的热情直面火热的骄阳,用辛勤的汗水绘就这个夏天的最美“炎”值。

7月2日上午11点,在太阳的暴晒下,路面热浪已接近30℃,记者在洛川县城区看到,环卫工人行走在城市的大街小巷,清扫马路处理垃圾,用辛勤的汗水“擦亮”城市的容颜。

“我们要把各自辖区的环境卫生打扫好,给大家营造一个干净整洁的好环

境,我们辛苦一点也是值得的。”环卫工人韩校礼由衷地说。

为了给高温天气条件下的环卫工人做好后勤保障,洛川县城市管理执法局做了精心准备,统一发放藿香正气水、清凉油等药品,在环卫工休息室配备了饮水机、白糖、急救箱等以备应急自救。

“近期天气持续高温,为了保证城市环境卫生干净整洁,我们组织环卫工人,每天三班倒作业,保证了环境卫生干净整洁。”洛川县城市管理执法局环境卫生管理站站长张波说,我们还坚持每天给一线作业人员送清凉饮料、西瓜、白糖等解暑物品,让一线工人能安心度夏。

中午12点,地表温度已高达40℃,又正值下班高峰期,在城区主街道、车流量大的主干道,执勤民警依然头顶烈日,不惧高温炙烤,坚守在工作岗位上。巡逻管控、疏导交通、维护道路秩序,头发被严实地捂在警帽下,豆大的汗珠不停地从脸上滚落,制服也从“淡蓝”慢慢变成“深蓝”。但他们依然警容严整、执法规范,全心全意维护着交通秩序,为辖区的安全畅通保驾护航。

“城区中队每天出动警力30余人次,警车4辆,在全县4个红绿灯路口,坚持执勤保障,确保广大群众出行安全。”洛川县公安局交通警察大队城区中队民警张辉说,特别提醒广大群众,天气炎

热,出行一定要戴好头盔、系好安全带。

记者随后来到位于洛川县交口河镇常家塬西卯的陕西延长石油物流集团常家塬包装制品分公司吹塑托盘项目施工现场,工人们与高温“搏斗”,与时间赛跑,不断刷新施工进度条。

“我们上周已提前完成了钢结构所有构件安装工作,目前正处于钢结构防火涂料喷涂阶段,预计本周主体全面封顶。”该公司总经理张海洋向记者介绍道。

面对“烤”验,该公司贴心地为工人推出高温作业服务,工人们在烈日下作业一段时间后,便可到休息室休息片刻,待补充水分后,再上场作业。

“夏季高温容易中暑,这是专门为工人设置的休息区,供他们适时休息,此外,里面全天免费供应冷饮、绿豆汤、消暑药品、风扇等物资,为工人夏季作业安全护航。”项目小组成员王俊宏说。“为最大程度消除高温汛期天气的不良影响,除了合理利用昼夜时间进行有效室外劳动外,我们采用‘做两头、歇中间’的方法,现场不间断流水施工,抢抓工期,屋面板、墙板的安装以及室内地坪的施工正在同步进行,旨在为主设备进场做好准备工作。”张海洋告诉记者,项目预计7月底竣工,项目的建成投产将填补西北地区大型吹塑托盘产业空白,为地方及企业经济增长提供新的动力。

## 黄陵县持续深化家庭家教家风建设——

# 让更多家庭崇德向善见贤思齐

记者 姜顺 通讯员 党静 田伟

近日,走进黄陵县店头镇北川社区“文明之家”家风馆,一堂红色家风教育课正在这里举行。

一面面“故事墙”图文并茂,一段段精炼生动的革命家庭故事沁润人心。老师用通俗易懂、情节感人的家风小故事,向店头镇红军小学的孩子传递优秀共产党员的高尚品质和优良家风。一个个闪亮的名字,一件件感人的事迹,带给孩子们满满的正能量。

店头镇红军小学学生张梓晨说:“妈妈经常给我讲红色故事,教我做一个勤俭节约的人。在日常生活中,我用完的作业本会反着继续使用,当草稿本。”

“好家风是家庭幸福和子女精神教育的好传承。我在日常生活中教育孩子学习老一辈革命者的精神,要有血性、敢担当,勤俭节约,刻苦学习,将这种红色基因一直延续下去。”学生家长何艳芳说。

为促进良好家风和企业文化相融互动,引领带动干部职工建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿创新将家风馆由线下搬上“云端”,运用5G+VR技术拓展全新视角,让干部职工随时都能走进这座“掌

上”家风馆。

家风馆分别由“家风印象”“身边故事”“家企互动”“职工文艺”“特色文化”五个部分组成,每个篇章下设若干板块,通过大量图文实物,系统展示古代先贤名士的优秀传统家风、老一辈革命家和模范人物的红色家风、当代最美家庭的时代新风,以及新时代家风建设的主要成果,促进良好家风和企业文化相融互动。

一号煤矿纪委书记李道君介绍说:“家风馆用干部职工身边的最美故事,分享最美家风故事,学习身边好人事迹,传播社会正能量,使家风教育融入干部职工的日常生活中,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。”

为更好引领广大家庭弘扬革命精神,赓续红色血脉,黄陵县妇联通过红色家风故事进机关、进学校、进乡村、进企业、进家庭等宣讲形式,让好家庭、好家教、好家风深入乡村社区,走到群众身边,推动社会风气向善向上向好。

黄陵县妇联主席王艳说:“我们将继续开展形式多样的红色家风宣讲活动,



● 学生们接受家风教育

用好红色资源、发扬红色传统,传承红色基因,抓实抓好家庭工作,激发家庭成员的社会责任感,引领更多家庭注重家教、注重家教、注重家风,形成社会主义家庭文明新风尚,为建设清廉黄陵贡献巾帼之智、汇聚巾帼力量。”

心之所向,行之所至。“红色家风”是家庭教育的天然“教科书”,黄陵县将持续深化家庭家教家风建设,示范带动更多家庭崇德向善、见贤思齐。